

# 卫生职业教育简讯

2017年第5期（总第26期）

主办单位：全国卫生职业教育教学指导委员会

2017年10月31日

本期要闻

- 贯彻落实全国医学教育改革发展工作会议精神座谈会在北京召开
- “构建供需平衡的现代护理职业教育体系”项目启动会在济南召开
- “卫生职业教育改革发展专家咨询报告”论证会在济南召开
- 首届中国（宁波）国际健康养老服务业博览会健康养老峰会论坛在宁波举办

## 贯彻落实全国医学教育改革发展工作会议精神 座谈会在北京召开

为深入贯彻全国医学教育改革发展工作会议精神，落实《关于加强医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》（以下简称《意见》），落实医教协同、产教融合，研究分析卫生职业教育中存在的问题，2017年9月22日全国卫生职业教育教学指导委员会（以下简称“卫生行指委”）在北京市召开了“贯彻落实全国医学教育改革发展工作会议精神座谈会”。国家卫生计生委科教司教育处程明蒹，教育部职成司教学教材处邱懿，卫生行指委副主任委员文历阳教授，卫生行指委专家委员会主任委员沈彬教授，卫生行指委专家委员会委员姚宏教授，金华职业技术学院党委副书记胡野教授等领导、专家共22人参加了本次会议。

会议由沈彬教授主持。程明蒹传达了全国医学教育改革发展工作会议精神，并对《意见》进行了解读，指出文件中对医学教育的质量、结构、体制机制、政策保障四部

分提出了要求，其中对职业教育的质量提出了很高要求，需要出台卫生职业教育医教协同文件提出相应指导意见。

邱懿在讲话中指出卫生行指委的工作机制本身就是医教协同的典范，本次座谈会是落实《意见》的一个重要举措。《意见》将卫生职业教育提升到较高层面，有具体的表述和要求，包括提升学历层次、构建现代职业教育体系、规范加强实践教学环节、健全教学标准动态机制等，为今后工作如何落实指明方向。邱懿还强调了全国医学教育改革发展工作会上陈宝生部长提出的“提升质量、主动服务”两个核心，要求结合卫生行指委当前开展的工作进行落实。

文历阳副主任回顾了全国医学教育改革发展工作会议的重要意义和《意见》的起草过程，指出此次座谈会主要任务是贯彻落实会议以及《意见》精神，讨论卫生职业教育改革发展中存在的问题，并对问题进行分析，提出政策建议，形成专家咨询报告，为起草卫生职业教育的医教协同文件提供依据。文副主任针对文件内容提出建议：一是提高医学人才培养质量，关键抓住三个环节，即入口、过程和出口。“入口”即要提高生源质量，研究如何调整招生政策；“过程”即要进行改革，研究如何通过深化卫生职业教育改革提高质量；“出口”即要进行评价，研究制定各专业质量评价的指标体系或准入标准。二是优化医学人才培养结构，包括专业结构、层次结构、地域结构三方面。①专业结构：《意见》要求研究提出服务于健康服务业的专业引导性目录。健康服务业是新兴产业，处于正在发展的过程，尚未形成完整的产业链，因此对人才的需求主要集中在大专层次，要研究如何在专业结构上服务于健康服务业、养老服务业需求。②层次结构：主要涉及中职农村医学和护理专业。需要研究农村医学专业取消后开设该专业的院校如何发展以及如何培养基层医学人才以满足基层需求；中职护理专业压缩后如何调整护理人才层次结构以及如何制定配套的若干政策性改革措施。③地域结构：从卫生职业教育角度研究如何对西部等经济欠发达地区进行对口支援，包括师资培养、专业指导、对口支援的举措等。三是完善医学教育相关政策，主要研究护理专业是否分层次制定准入标准，如何制定医学技术类专业的准入标准和准入制度，以及“3+2”临床医学专科人才培养模式一体化政策等相关问题。四是体制机制保障问题。卫生职业教育注重产教融合，目前卫生职业教育集团化建设形式虽然多样化，但未形成规范，缺乏体制机制保障，应建立医教协同专家委员会，卫生职业教育专家参与其中，将卫生职业教育纳入到整个医学教育改革发展的发展蓝图中。

与会人员根据文历阳副主任提出的要求，重点围绕本领域存在的主要问题进行了讨论分析，并提出政策建议。

文历阳副主任在会议总结中充分肯定了与会专家的讨论结果，并提出专家咨询报告的撰写要求：一是从改革发展的高度提出影响卫生职业教育改革发展的主要问题；二是站在国家卫计委与教育部的高度，从体制、机制、政策、管理和保障五个方面分析产生问题的原因；三是针对《意见》要求和目标提出相应的意见与建议。专家咨询报告初稿需将问题表达清楚，问题和建议要有针对性。专家咨询报告的内容建议：

1. 关于医教协同、产教融合：部级协调机制未形成常态化和制度化，需要卫生与教育相关部门共同研究、共同决策、共同推进、共同评估，做好文件落实的监控和督导；全国各省市需要建立并完善医教协同机制；卫生职业教育专家和行业专家必须参与到医教协同专家委员会中；鼓励多元主体组建卫生职业教育集团；充分发挥卫生行指委和有关行业学会在学科专业设置、人才培养规划、培养标准制定和考核评价工作中的作用。

2. 关于卫生职业教育体系建设：重点涉及临床医学和护理专业人才培养体系。职业教育体系建设包括六个任务：一是优化职业教育，服务产业布局和区域发展布局；二是推动集团化发展；三是优化教育结构；四是完善人才衔接体系；五是建立质量保障体系；六是创新人才培养模式。

3. 关于优化卫生职业教育结构：提出中职农村医学专业取消后开设该专业的院校如何发展以及如何培养基层医学人才以满足基层需求的建议；到2020年或“十四五”期间中高职护理专业调整的比例、调整手段以及相关政策保障；健康与养老服务业人才需求、专业建设、引导性专业目录、职业标准和准入制度等相关建议。

4. 关于“3+2”助理全科医生人才培养模式改革：“3+2”如何一体化统筹设计以及“3”与“2”的衔接机制；以培养助理全科医师为重点的临床医学三年制专科人才培养模式，以及人才培养的学历、学位、待遇等方面问题的政策建议。

5. 关于深化卫生职业教育教学改革：应体现卫生职业教育的特色和规律；中高职衔接的机制、政策、衔接环节和重点等内容；如何体现卫生职业教育的“思维、人文、情景（临床情景）”。

6. 关于强化质量评估：护理、临床医学专业评估指标体系的建立以及评估结果的应用；专业教学标准的实施及实施效果评价的制度建设；校内质量保障体系的建设。

会议最后议定了专家咨询报告撰写分工及工作时间安排。

本次会议通过与会领导和专家的解读，领会了全国医学教育改革发展工作会议和《意见》精神，充分讨论了卫生职业教育发展中存在的问题，为形成专家咨询报告奠定了基础。会议在国家卫计委科教司和教育部职成司的指导下，在承办单位人民卫生出版社的大力支持下，在与会专家的共同努力下，圆满完成了预定任务，高效紧凑，达到了预期效果。

## **“构建供需平衡的现代护理职业教育体系”项目 启动会在济南召开**

2017年10月11日 全国卫生职业教育教学指导委员会（以下简称“卫生行指委”）在山东省济南市组织召开了“构建供需平衡的现代护理职业教育体系”项目启动会。卫生行指委秘书长杨文秀教授，卫生行指委专家委员会主任委员沈彬教授，卫生行指委护理分委员会主任委员、上海健康医学院唐红梅副院长及甘肃卫生职业学院黄刚副院长，山东医学高等专科学校舒德峰校长，苏州卫生职业技术学院吴丽荣副院长，山东医学高等专科学校邢爱红主任，以及项目组成员20余人参加了会议。会议由杨文秀秘书长主持。

杨文秀秘书长介绍了项目背景。邢爱红主任汇报了项目研究方案及前期工作成果。沈彬教授在讲话中强调了本项目的研究重点，指出“供需平衡”是要解决好护理职业教育中在培养数量、层次、结构、质量和地域方面存在的问题；“现代职业教育体系”也要考虑健康服务业和养老服务业的需求。与会人员围绕项目研究方案及护理职业教育存在的问题展开了讨论，对项目方案提出意见和建议；并对调研任务进行了分工。

会上杨文秀秘书长解读了卫生行指委2017年护理专业职业教育与产业对话活动方案，介绍了活动内容，并落实对话活动的各项议程。

通过本次会议的充分研究、讨论，明确了“构建供需平衡的现代护理职业教育体系”项目研究目标，确定了研究技术路线；研究、落实了护理专业教产对话活动各项内容。会议高效紧凑，达到了预期效果。

## “卫生职业教育改革发展专家咨询报告”论证会在济南召开

2017年10月12日，全国卫生职业教育教学指导委员会（以下简称“卫生行指委”）在山东省济南市组织召开了“卫生职业教育改革发展专家咨询报告”论证会。卫生行指委副主任委员文历阳教授，卫生行指委秘书长杨文秀教授，卫生行指委专家委员会主任委员沈彬教授，山东医学高等专科学校舒德峰校长，宁波卫生职业技术学院党委任光圆书记，菏泽医学专科学校顾润国校长，甘肃卫生职业学院黄刚副院长等领导、专家20余人参加了会议。会议由杨文秀秘书长主持。

杨文秀秘书长介绍了“卫生职业教育改革发展专家咨询报告”撰写背景。各撰写小组分别汇报了所负责撰写的内容，包括卫生职业教育存在的问题、产生问题的原因、针对问题原因提出建议。与会人员围绕报告内容展开了讨论，并提出修改意见和建议。文历阳副主任和沈彬教授针对各小组汇报的内容提出每部分的指导性意见与建议。

文历阳副主任在会议总结中充分肯定了与会专家的讨论结果，并提出专家咨询报告的修改要求：一是紧密对《关于深化医教协同 进一步推进医学教育改革与发展的意见》（以下简称“《意见》”）文件，突出报告中阐述的问题、原因和建议的重点；二是报告中的建议部分要有针对性，抓住问题核心；三是专家咨询报告要有可靠的数据或事实做支撑；四是建议部分的内涵有高度，文字表述简练、准确、有政策性；五是问题的描述要有深度，体现制约卫生职业教育发展的严重性。

文历阳副主任建议起草的文件题目拟定为《关于深化医教协同、产教融合进一步推进卫生职业教育改革发展的意见》，内容包括五个方面：一是建立医教协同、产教融合，适应卫生职业教育发展的体制机制和政策；二是进一步规范医学、护理两个专业类的卫生职业教育人才培养体系，提高人才培养质量；三是优化卫生职业教育结构，包括医学和护理类层次结构、卫生职业教育专业结构、地域结构，提出相应政策，特别是服务于健康事业和健康产业相关专业如何优化调整；四是深化卫生职业教育教学改革，充分体现《意见》中提出的“规范强化实践教学环节、健全教学标准动态更新机制、促进教育教学内容与临床技术技能同步更新”等内容；五是加强内部和外部的质量保障体系建设，保障入口（即生源）、过程和出口（质量评价）三个要素的质量。

通过与会专家充分的研究、讨论，梳理了卫生职业教育存在的主要问题，分析了产生这些问题的原因，理清了思路，确定了下一步工作内容。会议高效紧凑，达到了预期效果。

# 首届中国（宁波）国际健康养老服务业博览会

## 健康养老峰会论坛在宁波举办

2017年9月15日以“多元融合、创新发展”为主题的首届中国（宁波）国际健康养老服务业博览会健康养老峰会论坛隆重开幕。论坛旨在以“创新、融合、开放、共享”为理念，以延长老年人健康寿命、提升生活品质为目标，以政府、市场、社会等多方主体协同创新，促进养老服务业发展。中国社会福利与养老服务协会会长冯晓丽，全国卫生职业教育教学指导委员会秘书长杨文秀，浙江省民政厅副厅长、省老龄办主任苏长聪，宁波市人民政府副市长卞吉安等领导出席了开幕式。

开幕式上举行了长三角地区长期护理工作联盟成立仪式。

主论坛由宁波卫生职业技术学院院长贾让成主持。杨文秀秘书长作了题为《全国养老服务人才培养的现状与展望》的报告，他在报告中提出，健康养老服务人才培养存在的问题，主要是结构性的问题，随着社会发展对人才提出的新要求，需要对这些问題加以重视，以问题为导向，以需求为导向，以目标为导向，加快健康养老服务人才的培养。

冯晓丽会长、星健副总裁兼峰邻总经理张雁惠、中国太平洋人寿保险股份有限公司健康养老中心副总经理宋全华、日本和歌山 YMCA 国际福祉学校校长井之上芳雄、世界华人地区长照会副会长、台湾耕莘医院前院长邓世雄医师等分别作了报告。

---

主 编： 杨文秀	电 话： 022-60276658
副 主 编： 王 瑾	传 真： 022-60276656
责 编： 叶 红	邮 编： 300222
谢宜南	地 址： 天津市河西区柳林路 14 号
编辑出版： 卫生行指委秘书处	天津医学高等专科学校
网 址： <a href="http://www.whzhw.net.cn">http://www.whzhw.net.cn</a>	E-mail: hzwmsc@163.com